

Управление по образованию  
Минского районного исполнительного комитета

**Государственное учреждение образования  
«Тростенецкая средняя школа»**

Конкурс краеведческих работ  
«Уроженцы Пристоличья... Помним. Чтим. Гордимся»,  
посвященный 75-летию Победы Советского народа  
в Великой Отечественной войне

**Номинация «Земляки – славные сыны Отечества»**

Выполнили: Врублевская  
Виолетта, учащаяся IX класса  
Головач Ангелина,  
учащаяся IX класса  
Руководитель: Пиляева Галина  
Геннадьевна, учитель  
иностранного языка

Б. Тростенец, 2020





## **Учителя Тростенецкой средней школы – участники Великой Отечественной войны**

### **БЕРЕСТЕВИЧ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ**

*преподаватель физики, заслуженный учитель  
БССР, ветеран Великой Отечественной войны*

Н.А.Берестевич родился в 1919 году в деревне Александрово Дзержинского района Минской области. До 1937 года учился в средней школе, затем по заданию комсомола работал в колхозе.

С 1938 по 1939 год учился в Гомельском пединституте.

В ноябре 1939 года был призван в армию, где находился до апреля 1946 года.

С 22 июня 1941 года по апрель 1945 года Николай Александрович прошел путь от западной границы СССР до Сталинграда, оттуда до Эльбы, где и закончил войну встречей с американцами. Н.А.Берестевич служил связистом в 5-й Гвардейской Краснознаменной дивизии имени Котовского. Старший лейтенант. Член КПСС с 1943 года. Освобождал города Курск, Полоцк, Молодечно, Гродно, Кенисберг. Воевал за освобождение Польши и Германии. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенисберга», «За победу над Германией», юбилейными медалями.



С 1946 года по 1955 год Николай Александрович Берестевич был директором Тростенецкой семилетней школы. В 1960-е годы он исполнял обязанности заведующего по учебной части Тростенецкой средней школы. Талантливый педагог работал учителем физики и математики до 1981 года.

Заслуженный учитель БССР, ветеран Великой Отечественной войны, персональный пенсионер республиканского значения Н.А.Берестевич принимал активное участие не только в жизни школы, но и родной деревни. Именно Николай Александрович дал названия улицам деревни Большой Тростенец. Он был организатором и активным участником местного оркестра.



## КАМИНСКАЯ ВЕРА НИКОЛАЕВНА

*учитель начальных классов, партизанская  
связная*

В.Н.Каминская родилась в 1925 году в деревне Луговая Слобода Минского района. Во время Великой Отечественной войны Вера Николаевна была связной партизанского отряда, хотя в 1941 году девушке исполнилось всего 15 лет. Мать Веры была учительницей немецкого языка, проживали они с дочерью в здании школы.

В школьный сад часто приходили немцы, где обсуждали планы ведения боев и размещения войск. Мама Веры Николаевны запоминала всю услышанную информацию, рассказывала ее дочери, а девушка передавала полученные сведения брату, который был в партизанском отряде. Однако вскоре предатели донесли на учительницу немецкого языка, и женщину вызвали на допрос. К счастью, мать Веры немцы отпустили, однако семья не стала подвергать себя риску и ушла в партизанский отряд, где В.Н.Каминская стала медсестрой, работала в лазарете деревни Силичи.

Когда освободили Минск, семья вернулась в Слободу. Мать Веры Николаевны продолжила работать учительницей, а сама девушка поступила в педучилище. Жила в общежитии возле парка имени Горького. Утром, как все студенты, ходила на занятия, а после учебы разбирала развалины Минска.

В 1947 году В.Н. Каминская была направлена в Тростенецкую школу, где преподавала в начальных классах более 40 лет, воспитав не одно



поколение детей. Очевидцы вспоминают, как Вера Николаевна приходила в Тростенецкий детский дом делать со школьниками уроки.

Отважная партизанская связная часто выступала перед учениками, рассказывая о Великой Отечественной войне, ее невзгодах и поломанных человеческих судьбах.





## КРАСНОГИРЬ ДАНИИЛ СЕМЕНОВИЧ

*преподаватель математики, участник войны, командир взвода партизанского отряда «Коммунист» партизанской бригады имени Щорса*

Д.С.Красногирь, 1905 г.р., родился в деревне Дукорка Смолевичского района. До войны работал преподавателем математики, завучем, а затем директором одной из школ Червенского района.

В годы Великой Отечественной войны он сражался с нацистами в рядах партизан. В 1942—1944 годах Даниил Семенович был командиром взвода партизанского отряда «Коммунист» партизанской бригады имени Щорса. Имел ряд боевых наград.

Интересна трудовая биография Даниила Семеновича. В 1929 году он работал завучем и преподавателем одной из школ Червенского района. После службы в Советской Армии (1932—1934 гг.) Д.С. Красногирь в течение 5 лет был директором и преподавателем математики Ачижской средней школы Червенского района, в котором проработал до 1941 года.

За плодотворный труд в системе образования был награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР.

В 1944—1946 годах Д.С. Красногирь работал заведующим Червенским районным отделом народного образования, в 1946—1947 годах он был директором одной из школ Брестской области.

С 1947 по 1952 год Даниил Семенович работал завучем и преподавателем математики в семилетней школе деревни Королищевичи Минского района.

В 1952 году Д.С. Красногирь был назначен учителем математики 5—7 классов семилетней школы в Тростенце, где проработал 15 лет.

Талантливый педагог пользовался заслуженным уважением членов коллектива школы, учащихся, родителей, отличаясь скромностью, порядочностью, добротой.



## ГРАМАДСКАЯ ГАЛИНА КОНСТАНТИНОВНА

*учительница начальных классов, дочь партизана  
К.Е. Грамадского, жена партизанского командира*

Г.К.Грамадская родилась в 1915 году в деревне Натальевск Червенского района. В 1934 году вышла замуж за учителя математики Д.С.Красногиря, родила троих детей. Работала учительницей начальных классов.

Во время Великой Отечественной войны отец Галины, партизан Грамадский Константин Емельянович, был расстрелян немцами. За связь с партизанами была расстреляна и ее мать. Дом, в котором проживали родители, был сожжен. Муж Галины Константиновны Д.С. Красногирь в 1942—1944 годах был партизанским командиром. Молодая женщина осталась одна с тремя детьми. Она была вынуждена уйти в лес, выкопать себе и детям землянку. Всю войну, до самого освобождения Беларуси, Галина Константиновна жила в лесу вместе с детьми, скрываясь от гитлеровцев. Однажды семья едва не лишилась коровы. Вернуть кормилицу помог муж – командир взвода партизанского отряда.

Годы лишений навсегда остались в памяти Галины Константиновны. Вспоминая о них, мужественная женщина благодарила судьбу за то, что выжила и сохранила детей. Она стойко выносила и голодные послевоенные годы, когда лепешки из мерзлой моркови с отрубями были для детей настоящим лакомством.

В 1947 году Г.К.Грамадская переехала с семьей в деревню Королицевичи Минского района, где вместе с мужем работала в семилетней школе.



В 1952 году семья педагогов начала работать в Тростенецкой школе. Галина Константиновна преподавала в начальных классах до 1973 года, зарекомендовав себя требовательным, ответственным, справедливым, отзывчивым учителем.







## МАТВЕЕНКО АЛЕКСАНДР ИГНАТЬЕВИЧ

*учитель биологии, участник войны, освобождал от нацистских захватчиков Берлин*

А.И.Матвеенко, 1914 г.р., выпускник Гомельского педагогического института, был назначен учителем естествознания в Тростенецкую семилетнюю школу в 1946 году.

В 1954 году Александр Игнатъевич стал преподавателем биологии и химии Тростенецкой средней школы.

Участник Великой Отечественной войны: он с боями дошел до Берлина (сохранились его военные фотографии, сделанные после освобождения этого города). В совершенстве владея немецким языком, А.И. Матвеенко преподавал этот предмет в Тростенецкой семилетке.

По инициативе Александра Игнатъевича в школе был заложен плодовый сад, посажены тополиная и липовая аллеи. Л.В.Янушкевич, старожил деревни Большой Тростенец, бывший ученик школы, вспоминает, как он с одноклассниками ездил в лес за липами с учителем биологии и немецкого языка Матвеенко. Под руководством Александра Игнатъевича старшеклассники осторожно выкапывали молодые деревца, а затем садили их перед зданием школы (по улице Школьной).

Педагог был инициатором разведения фруктовых садов на приусадебных участках жителей Большого Тростенца: на своем земельном участке он заложил питомник, благодаря которому в деревне появились яблоневые сады.



Из-за тяжелой болезни Александр Игнатъевич рано ушел из жизни, но память о нем до сих пор жива: шумят и цветут деревья, посаженные трудолюбивым человеком, талантливым биологом, преданным своему краю и своей Родине.

